

# 电竞将正式亮相亚运会赛场

## 决赛最高档票价高达千元

新华社北京9月13日电 当昔日“洪水猛兽”逐渐“登堂入室”，即便是这个世界上最谨慎的人，也无法再对电子竞技视而不见。

9月24日，电竞将首次作为正式比赛项目亮相亚运会赛场。尽管社会公众对于电竞的争议从未停止，但从亚奥理事会三年前接纳电竞的那一刻起，这已经是一场必然发生的“双向奔赴”。

“坦率地说，我认为亚运会非常需要电竞。”一家匿名的王者荣耀职业联赛(KPL)俱乐部创始人说。这位创始人直言，即便是亚运会这样的传统体育赛事，也有吸引更多热度、更多年轻人的需要。

这样的言论并不夸张。杭州亚运会售票方案显示，电竞项目决赛最高档票价高达1000元，这是赛会门票最贵的项目之一，也是唯一需要抽签才能购票的项目。记者曾在线下观看过英雄联盟、王者荣耀等项目的职业比赛，即便是常规赛的上座率也令人出乎意料，现场氛围与传统体育赛事相比不遑多让。

根据中国音像与数字出版协会电子竞技工作委员会在二月发布的《2022年中国电竞产业报告》，中国电竞在2022年的产业收入为1445.03亿元，即便去掉最大占比的游戏收入，仅内容直播、赛事和俱乐部等方面的收入依然达到267.01亿元。报告同时显示，2022年中国电子竞技用户达到4.88亿人。

早有传统体育的利益相关者敏锐嗅到这种趋势。意甲豪门尤文图斯前主席阿涅利在过



这是6月16日拍摄的“亚运征途”比赛现场。新华社发

往采访中强调足球比赛需要改革，甚至预测足球将面临电竞的竞争。目前的电竞想撼动世界第一运动的位置虽然令人难以置信，但阿涅利的言论侧面反映了电竞影响力持续上升的现实。

在亚洲范围内，电竞体育化、大众化已成为趋势。今年7月，亚奥理事会全体大会宣布电竞将成为2026年爱知·名古屋亚运会正式比赛项目；亚电体联也宣布将于2024年举办电子体育亚洲杯。国际奥委会的态度也在近些年有所变化，2021年颁布的《奥林匹克2020+5议程》中提到“鼓励虚拟运动的发展，并进一步与电子游戏社区互动”；2021年，首次奥林匹克虚拟系列

赛线上举行；2023年，首届奥林匹克电竞周线下举办、国际奥委会电子竞技委员会成立……

今年五月，国际奥委会主席巴赫在接受新华社记者专访时将电竞分为三类：第一类是虚拟体育，参与者需要付出真实的体力；第二类是按照国际单项体育联合会规则进行的电竞比赛，例如美职篮(NBA)电竞比赛。第三类则是更广泛的电子竞技。谈及电竞入奥前景，巴赫表示虚拟体育是国际奥委会的优先选择。

记者曾在调研中发现，版权方在粉丝运营和赛事推广上的专业性；个别联赛的工资帽、收入分成和转会制度已经比较规

范；选手也并不都是“网瘾少年”或“小眼镜”；衍生的就业机会如主播、解说、电竞自媒体等被带动。

自然，记者也发现：“饭圈文化”对青少年的不良导向；游戏版本改动对赛事公平性的潜在影响；部分赛事的虚拟繁荣与高薪泡沫；客观存在的游玩和观赛门槛对行业发展的掣肘。

趋势犹如浪潮般难以阻挡，在电竞2003年被国家体育总局批准为第99个正式体育项目时，没人能预测到它如今的样子。临近亚运，比争辩更重要的是，当电竞运动员身披国家队战袍征战时，请相信他们为国争光的信念与意志。

## 球队阵容严重老化和年轻队员难磨合 扬科维奇，两难何解？

架，武磊、吴曦、艾克森、张琳芃等年过30的球员依然在承担重任。12日对阵叙利亚队，国足的首发阵容平均年龄超过31岁，首发球员中最年轻的蒋光太也已29岁。

老队员的比赛经验固然不可或缺，但中国队核心球员的整体老化，在场上带来的副作用已经相当明显。可能老队员们也很努力在拼，但他们的身体状态，还有更重要的比赛欲望，都很难满足长期参加高水平国际比赛的需要。根据国际足联赛程，美加墨世界杯预选赛要一直持续到2025年中下旬。这些年过30的球员，有多少能将现有状态保持两年时间，恐怕都要打上问号。

这支老迈的中国男足，亟需注入新鲜血液，来提升比赛活力。更新换代，是势在必行。

其实从扬科维奇此前执教U23国足时的执教风格来看，他很擅长挖掘和使用年轻球员。现

阶段他在国足依赖老将的排兵布阵，既有中国足球人才青黄不接的客观因素，但更多是一种无奈之举。

由于亚运队备战杭州亚运会以及U23国家队参加巴黎奥运会预选赛，扬科维奇上任后始终无法征召24岁以下球员到国家队参训。而这些年轻球员，正是他此前担任U23国家队主教练时最为熟悉的。“整个中国国家队是一个大家庭，各个国字号球队互相协作，我们一直都把适龄球员尽可能向亚运队倾斜。如果你看亚运队队员，很多都为国家队效力过，世预赛他们当然也在考虑范围内。”扬科维奇话中深意，已是不言自明。

但从另一方面看，年轻队员和球队几乎很难磨合。世预赛开始前，国足只有10月中旬的一次集训，而亚运会在10月8日闭幕，亚运队的队员在大赛之后是否有时间和精力参加集训，依然是个未知数。如果这些年轻队员

在10月无法与球队合练，扬科维奇恐怕很难在世预赛这样的生死战中对他们委以重任。

在这种情况下，一旦年轻球员并没能展现出取代老队员的能力，临场变阵无法起到相应作用，主教练和球员都将面临巨大压力。年轻球员到底用几个，用谁，怎么用？无疑考验着扬科维奇的智慧和勇气。

从目前情况来看，这一两难的局面似乎很难找到有效的解决办法。正如扬科维奇所说：“就算是玩电子游戏，也不可能今天发现问题明天就解决。这种情况需要执行力、时间和耐心，不是一蹴而就的。这要求牺牲很多的个人利益，我们只能继续努力。”

乐观一点看，友谊赛暴露出问题，有助于球队提高。扬科维奇能做的，就是进一步和老队员明确自己的要求和想法，留下那些依然有比赛欲望，真正愿意为国家队拼尽全力的人。同时为了这支球队，也为了中国足球的未来，只能大胆起用新人。

穷则变，变则通。已经一跌再跌的中国足球，必须要有敢于试错的决心。

## 欧预赛：西班牙、比利时大捷

新华社伦敦9月12日电 12日进行的2024年欧洲足球锦标赛预选赛小组赛中，西班牙队以6:0大胜塞浦路斯队，比利时队以5:0送走爱沙尼亚队。

西班牙队上一轮以7:1横扫格鲁吉亚队，本次回归主场继续进球表演。新星加维第18分钟为“斗牛士”力拔头筹，他的巴萨队友弗·桑托斯则在下半场替补登场后连下两城。两连胜过后比同组对手都少赛一场的西班牙队以3胜1负积9分暂居第二，落后后五连胜的苏格兰队6分。

同在A组的挪威队当日凭借哈兰德和厄德高的进球以2:1击退格鲁吉亚队，从而以7分位列第三。

F组中，比利时队迎战爱沙尼亚队没有遭遇太大麻烦，5:0送走对手后4胜1平保持不败。不过，当日3:1战胜瑞典队的奥地利队和它们一样手握13个积分，只是因净胜球劣势排名第二。

另外，卫冕冠军意大利队依靠弗拉泰西的两个进球以2:1力克乌克兰队，并由此排名超越对手，升至C组第二。“蓝衣军团”在少赛一场的情况下落后小组“领头羊”英格兰队6分。

当日还进行了I组的3场比赛，其中瑞士队3:0完胜安道尔队，以两分优势继续占据小组头名位置。

## 前世界头号女单 哈勒普因兴奋剂违规被禁赛四年

新华社巴黎9月12日电 国际网球诚信委员会(ITIA)12日宣布，前世界网球头号女单选手哈勒普因两项兴奋剂违规遭到禁赛四年处罚，禁赛期至2026年10月6日。

31岁的罗马尼亚选手哈勒普曾两度夺得大满贯冠军，但在去年美网首轮便遭到淘汰，爆出当时大冷门。正是在首轮比赛期间她接受了赛内兴奋剂检查，后被发现使用违禁药物罗沙司他。另外，哈勒普的运动员生物护照也显示异常结果。

尽管哈勒普在听证会上提交一系列证据力争“脱罪”，称食品污染造成罗沙司他阳性，但专家经过评审后认为，食品污染产生的代谢物浓度根本达不到她尿样中的违禁物质浓度，因此维持兴奋剂违规的判定。此外，哈勒普为运动员生物护照进行了51次血检，通过分析专家认为她在2022年期间使用过违禁物质。

根据资料，罗沙司他为治疗肾性贫血的药物，有助于刺激红细胞生成。运动员生物护照则采用长期跟踪记录运动员的血液指标的方法寻找血象异常变化，从而判断运动员是否使用了违禁物质。

新华社成都9月13日电 1:1战平马来西亚队，0:1不敌叙利亚队。9月在成都的两场友谊赛，扬科维奇和他带领的中国男足国家队的表现显然不尽如人意。

进攻上，中国队面对叙利亚队的低位防守毫无破局办法，“锋无力”症状凸显。在防守端，扬科维奇无论使用三后卫还是四后卫阵型，都被马来西亚队小快灵的反击搅得混乱不堪。

或许从比赛性质看，两场友谊赛的输赢并不直接影响大局。再加之现阶段中国足球处于动荡时期，外界对这支国足似乎很难有太高期待。可是毕竟2026年美加墨世界杯扩军到48支球队，亚洲各队的出线希望都增加不少，扬科维奇自己也表示：“中国队的目标就是打进世界杯。”

如今11月就要开赛的世界杯预选赛已经迫在眉睫，留给扬科维奇改造球队的时间相当有限。51岁的塞尔维亚人，正面临着相当棘手的两难局面。

一方面，是严重老化的球队阵容。今年3月上任后，扬科维奇基本沿用了之前球队的主力框